



UNIVERZITA KARLOVA V PRAZE
FAKULTA SOCIÁLNÍCH VĚD
INSTITUT MEZINÁRODNÍCH STUDIÍ
Faculty of Social Sciences, Charles University
Institute of International Studies
Rytířská 31, Praha 1
Tel. 00420/221610207
Fax 00420/221610204

Posudek na bakalářskou práci Zuzany Budínové, *Demokratizace v Portugalsku 1974-1986*

Autorka si za cíl své práce vytkla analýzu demokratizace jako procesu, kterým prošly mnohé země jižní Evropy, Latinské Ameriky či později střední a východní Evropy a aplikovala ji na příkladu Portugalska po pádu Salazarova režimu. Teoreticky se opírala o tranzitologii, upozornila na důležité práce zahraniční i české provenience, především z pera Vladimíry Dvořákové a Jiřího Kunce a Michala Kubáta. S touto výbavou potom provedla etapizaci vývoje Portugalska, stejně tak analyzovala jednotlivé stupně vývoje. Autorka tak krátce představila literaturu, ze které vychází, především však v oblasti teoretické, nezmiňuje ale zdroje, které použila pro zpracování portugalských dějin a reálií.

V historickém úvodu autorka představila vývoj Portugalska počátkem 20.století, samotný pád režimu a pozdější přechod k demokracii autorka sleduje z pohledu různých konceptů. Může autorka objasnit svůj závěr, že nejlépe odpovídá Huntingtonův „replacemnet“ či Linzova „ruptura“. (str.22)

Jakou roli hráli jednotliví aktéři, například politické strany?

Autorka upozorňuje i na vliv evropského integračního procesu a přistoupení Portugalska do EU. Jak z tohoto pohledu vidí dynamiku mezi transformací a přistupováním k EU (tedy *transformation and accession*)? Šly oba tyto procesy ruku v ruce? Hrála EU roli externího a později interního faktoru demokratizace, jak tomu bylo později v zemích střední a východní Evropy?

Práce se opírá o slušný počet pramenů sekundární povahy, přínosem je zamýšlení se nad aplikovatelností různých konceptů a teorií transitologie.

Práce splňuje požadavky kladené na bakalářskou práci, doporučuji ji k obhajobě a navrhuji hodnocení výborně.

V Praze 1.6.2010

Prof.PhDr.Lenka Rovná, CSc.